

5.8
7217
民國二十二年八月二十五日再版

日本研究會小叢書

第一種

日本的軍費膨脹與財政危機

日本評論社通信部



本叢書已出版二十三種

- 第一種 日本的軍費膨脹與財政危機
- 第二種 日本國際貿易之分析
- 第三種 日本財政制
- 第四種 日本共產黨之發展
- 第五種 日本法西斯運動之展望
- 第六種 最近日本之軍備概況
- 第七種 中日關稅協定問題
- 第八種 日俄中東路衝突之真相
- 第九種 從國際經濟觀察中日關係
- 第十種 日本之合作運動
- 第十一種 日本陸軍的統帥與編制
- 第十二種 日本財政史要
- 第十三種 日本蠶絲業之統制
- 第十四種 日本之工業
- 第十五種 九一八以後我國之損失
- 第十六種 日本之國際貸借關係
- 第十七種 日本金融恐慌的新局面
- 第十八種 日本之農業
- 第十九種 日本銀行制度
- 第二十種 日本之勞工運動
- 第二十一種 日本之地方財政
- 第二十二種 日本之農民運動
- 第二十三種 日本軍事經濟統制

南	雪	靈	可	乃	亦	一	南	夢	亦	南	家	懷	可	袁	夢	百	公	伊	百	南	夢	南	
柔	雄	文	成	文	周	凡	柔	超	周	柔	璽	勳	成	劍	超	閔	庚	武	閔	柔	超	柔	
八月二十四日出版	八月十七日出版	八月三日出版	七月二十七日出版	七月二十日出版	七月十三日出版	七月六日出版	六月二十九日出版	六月二十二日出版	六月十五日出版	六月八日出版	六月一日出版	五月二十五日出版	五月十八日出版	五月十一日出版	五月四日出版	四月廿七日出版	四月二十日出版	四月十三日出版	四月六日出版	三月三十日出版	三月二十三日出版		

MGT
F813.13
7

JAPANESE NEWS PAMPHLET SERVICE

NO. 1.

August 25, 1933 Reprint

Japan's Finance
And Its Expansion

日本的軍費膨脹與財政危機

日本研究會小叢書

第一種

日本評論社印行



3 2285 4302 5

目次

一，日本財政的膨脹.....	一
甲，日本財政膨脹的概況	
乙，軍事費與財政膨脹	
二，軍事費增大的過程.....	五
甲，一般會計中的軍事費增大	
乙，戰事的國庫負擔	
丙，軍事費的複雜化	
丁，軍事費累增的結果	
三，日本行政費的分析	
甲，行政費的膨脹	
乙，近年來日本的救濟運動	

四、租稅加徵及其意義……………二〇

甲，租稅在歲入上的地位

乙，戰時及戰後之增稅

丙，租稅負擔之動向及其矛盾

五、公債之累積……………三〇

甲，公債累積之必然性

乙，國債累加之方向

丙，國債短期化之傾向

六、現時日本危殆財政的本質及將來……………三三

甲，現時日本危殆財政的本質

乙，日本最近兩年的軍事預算

丙，危殆財政的露趨

日本的軍費膨脹與財政危機



(南)

日本帝國主義者自明治維新以來，不斷地行着黷武政策。在平時是支出多於收入，在戰時是支出莫大的戰費，因此，國民的負擔日重，財政上的收支失却平衡。我們在這本小冊子裏，可以看出日本的財政是怎樣一個矛盾的體系；並且這個矛盾，將跟着其軍事費的膨脹不已，而益趨深刻，終至於破滅。

日本軍事費不斷地膨脹下去，正是日本帝國主義者在努力掘着自己的墳墓啊。

蕭柔

一 日本財政的膨脹

甲 日本財政膨脹的概况

帝國主義國家的輿論，大都是希望自己的國家成爲強國，而欲達此目的，又異口同聲地都說非有百萬噸的軍艦不可，非有百萬的陸軍不可，非有幾百萬的商船，幾百萬噸的鐵和石炭，幾百萬平方里的殖民地不可。帝國主義國家野心既這麼多，那末牠當然不

能取亞丹史密所說的那種消極的態度，而必須大大地採取積極的行動了。

自從公債制度確立和發達以來，多數的事業都期待於國家的財政，希望財政給牠們解決。於是，資本主義的哺育者而又是獨占資本的援助者的財政活動的範圍，愈加擴大了。而在日本資本主義，這種傾向更甚。我們試看一下明治二十五年以降，每隔十年的中央（一般會計）及地方財政的歲計吧。

歲計膨脹狀態（單位千圓）

	明治二十五年	三十五年	大正元年度	十一年度	昭和五年度	
中央財政	歲出	六,七〇〇	二六,九三三	五三,五〇六	一,四九,六六九	
	歲入	一〇,〇〇〇	三三,〇〇〇	六七,〇〇〇	二〇七,〇〇〇	一,五八,〇〇〇
地方財政	歲出	八,〇〇〇	一五,〇〇〇	三〇,〇〇〇	一,二八,〇〇〇	一,五〇,〇〇〇
	歲入	五,〇〇〇	一五,〇〇〇	三〇,〇〇〇	一,〇七,〇〇〇	一,三〇,〇〇〇
合計	歲出 (A)	三三,七〇〇	四一,九三三	八三,五〇六	二,七七,六六九	三,〇〇,〇〇〇
	歲入 (B)	一五,〇〇〇	四八,〇〇〇	九七,〇〇〇	三,一四,〇〇〇	三,〇〇,〇〇〇
物價指數	(C)	三三,九	六,九	一,三	三,九	一六,〇
	(A)(C)	一,〇八八	五,九七六	六,七五七	一,〇九八	一,七三三
	(B)(C)	三,六一〇	一,〇五三	一,一四七	一,一〇七	一,三〇七

(註)物價指數係依據日本銀行所調查之東京批發物價指數，以明治三十三年十月為一〇〇。

照上表看來，昭和五年度的歲出爲明治二十五年度的二十四倍強，歲入爲二十倍。雖是因爲物價的增高，實質上的增加並不如是其大，但實質上的歲出也有八・六倍的增加，而歲入也有六・八倍的增加。

再把這膨脹的歲出額，簡單地和人口，存款的每年增加額，以及貿易額等比較一下，以和日本經濟發展的速度相對照，如左表那樣，也可以看出其財政的比重有急激的增高。

歲出與其他指標的比較

	明治二十五年	三十五年	大正元年	十一年	昭和五年
(A) 歲出額(單位百萬圓)	一二六	四四五	九二四	二・七一九	三・一二一
(B) 人口(單位百萬)	四一	四六	五二	五九	六七
(A)÷(B)(單位圓)	三・〇七	九・八八	一七・五九	四五・七二	四六・八一
(C) 存款每年增額(單位百萬圓)	—	七三	一五〇	九〇七	三八八
(A)÷(C)(倍)	—	六・一	二・六	三・〇	八・〇
(D) 貿易額(單位百萬圓)	一六二	五三〇	一・一四六	三・五二八	三・〇一六
(A)÷(D)(%)	七・七七	八四・〇	八〇・六	七七・一	一〇・三三

(註)歲出額爲中央與地方之合計。存款每年增額，大正十一年前爲每隔十年之每年平均額，大正十一年至昭和五年則爲八年間之每年平均額，均係全國銀行及郵局存款之總計，貿易爲輸出入額之合計。

由上表，我們已可以窺知日本財政膨脹的急速了。不但如此，更因世界恐慌所引起的戰爭危機，及其國內政治的不安，愈使財政急速地膨脹。最近負了解決經濟上的不況，農村都市衰疲，以及對華贖武的使命而上台的齋藤內閣，其唯一的政績便是使日本的財政至於極度的膨脹。昭和七，八兩年度的中央財政負擔的公債額十八億圓的鉅額，便是想藉國家財政以克服恐慌。不但如此，把思想善導的任務也叫財政去負擔。這樣，日本財政須做的工作沒有限地擴張着。而其主要的動向，便是軍事費的增大。

乙 軍事費與財政膨脹

目下以軍費增大作中心的日本財動活動，引起其滙兌價格的慘跌及物價的激騰，遂使其國內的企業利潤顯著地增高着。尤其是以製造軍需品作中心的各種重工業，和直接獲得匯價低落所生的利益的輸出品工業，這些工業的繁昌，遂形成所謂「膨脹景氣」的核心；在某種工業部門中，竟發生的勞動就業率的增加，股票價和物價不絕地騰貴。但是，這種「膨脹景氣」，對於將來不會有什麼不安的種子留下嗎？我們在這裏，就引用

日本工業會議所所長鄉誠之助氏的話吧：

「因財政的度膨脹和匯價狂跌，失却了經濟上的安定；紙幣的增發，將至於濫發而潛入混亂，我們想起歐戰後德國的慘狀，不寒而慄。……在現在的經濟上，都說有了好轉的曙光，這是行了軍需工業及農村匡救等的政策所得的結果；這種政策倘使能夠徹底的進行，那對於經濟界一定是好的，可是最近財政上已顯著地有了變化……公債的增發，結果是落在國民的肩上，所以問題是非常重大。」（昭和七年十一月二十四日在日本工業會議所第五次大會席上的演說）

日本經濟界的巨頭，在現在的好況中發見了貽患於將來的兩個問題。第一，增發紙幣這事，有發展至歐戰後德國的慘狀的危險性；第二，增發公債這事，結果是等於向國民課重稅。

在現在我們當然還不能明確知道，日本的財政膨脹到底要達到何種程度為止：不過照日本政府一貫的侵略政策看來，海軍的補充計劃，陸軍的兵備改善，兵費的增加等等，是期在必行的。所以其財政的膨脹，也正是方興未艾的事。

二 軍事費增大的過程

甲 一般會計中的軍事費增大

先把日本的一般會計歲出分成皇室費，年金及恩給，行政費，軍事費，國債費道五種，以看其軍事費所佔的數額。

歲出額增加表

中央歲出(一般會計)

	皇室費		年金及恩給		行政費		軍費		國債費		合計	地方歲出	總計
	實額	百分比	實額	百分比	實額	百分比	實額	百分比	實額	百分比			
明治第一期	249	0.8	545	1.8	28,681	93.9	1,039	3.5	—	—	30,505	—	—
第五期	912	1.6	16,117	27.9	30,694	53.2	9,568	16.6	489	0.7	57,790	—	—
第十年度	909	1.9	167	0.3	21,375	44.1	9,203	19.0	16,774	34.6	43,428	—	—
十五年度	1,787	2.4	480	0.6	36,067	49.1	11,762	16.0	23,414	31.9	78,480	—	—
二十年度	2,705	3.4	548	0.7	32,829	40.7	22,462	28.3	21,419	26.9	79,483	—	—
二十五年度	3,000	3.9	1,149	1.5	30,300	33.5	28,768	31.0	18,517	24.1	76,734	—	—
三十年度	3,000	1.3	3,661	1.6	79,967	34.4	110,542	49.4	29,504	13.2	228,678	—	—
三十五年度	3,000	1.0	5,204	1.8	152,488	52.7	85,788	29.7	42,788	14.8	289,226	156,251	445,471
三十七年度	3,000	1.1	6,423	2.8	208,284	73.8	82,701	11.8	31,647	11.4	277,065	129,632	406,697
三十八年度	3,000	0.7	12,666	3.0	321,474	76.4	84,521	8.3	46,080	11.7	420,741	182,262	602,995
三十九年度	3,000	0.6	32,136	6.9	148,210	31.9	129,746	27.9	151,138	32.6	464,276	169,016	633,291
四十年度	3,000	0.5	29,297	4.9	197,497	32.8	198,316	32.9	174,390	28.9	602,400	208,404	805,804
大正元年	4,800	0.9	30,169	5.1	217,665	36.6	199,610	33.5	141,652	23.8	598,596	330,467	924,063

七年度	4,500	0.8	35,349	6.0	223,710	37.9	211,433	35.8	115,797	16.6	590,795	323,558	919,353
七年度	4,500	0.4	37,627	3.1	470,345	46.2	337,985	36.2	136,576	13.4	1,017,035	435,041	1,512,076
七年度	4,500	0.3	73,225	4.9	569,534	33.2	730,568	49.0	112,027	7.5	1,489,856	1,073,450	2,553,505
昭和元年度	4,500	0.3	133,797	8.4	774,061	49.0	434,243	27.5	233,213	14.3	1,573,326	1,590,397	3,172,823
五年度	4,500	0.3	149,116	9.6	688,371	44.2	442,351	28.4	272,517	17.5	1,557,366	1,562,913	3,120,854
六年度	4,500	0.3	153,937	1.4	679,356	44.0	4.4	613,303	8,213,844	14.5	1,476,875	1,496,896	2,973,217
七年度	4,500	0.2	161,612	8.3	583,531	44.2	657,277	33.9	259,890	13.4	1,913,312	—	—
	註	單千	位圓	單千	位圓	單千	位圓	單千	位圓	單千	位圓	單千	位圓

由上表看來，在明治維新的初期，軍事費還沒有佔大的數額；但是從資本主義漸形確立後，便自明治十六年起擴充海軍，陸軍也因十七年採用師團編制而增加費用。這時期便是中日戰爭的準備期。

自中日戰後，日本的歲出愈加帶着帝國主義的色彩了。在明治二十九年，通過了第一期軍擴張計劃，三十年又通過了第二期擴張計劃，到三十三年更通過了台灣防備費。將中日戰前的七師團增至十三師團，五萬的平時兵員增至十五萬，五萬噸的海軍增至二十餘萬噸。前面的表中，明治三十年度的軍事費達一億一千萬，占一般會計總歲出的百分之四十九，就是這個道理。現在把中日戰爭到日俄戰爭為止的軍備擴張費及其財源，概括示之如下表：

中日戰後之日本軍備擴張費

擴張費		財源	
陸軍擴張費	101591	公債	77459
		賠款	196085
海軍擴張費	211650	普通歲入	39638
計	313341	計	313241

(註) 單位千圓

日本因中日戰爭而獲得台灣、朝鮮兩殖民地，更以國內的金融、工業等的發展，而侵入中國，遂致與俄國發生衝突，而引起日俄戰爭。日俄戰後，其軍事費乃益發增大了。大正元年度的軍事費為二億圓，較之中日戰事停止時已增至一倍，占一般會計總歲出的百分之三十四。如下表所示，自日俄戰後到明治四十四年度，這個期間內所決定的軍備擴張繼續費，合海陸軍為六億四千四百萬圓之多。這樣，因日本資本主義的急激進展，欲保護其海外的勢力，把日俄戰前的十三師團又增為十九師團，二十六萬噸的軍艦一躍增至五十一萬噸。

日俄戰爭時，日本所耗的軍費達十七億，這筆鉅款用向國民課重稅的方法以補償。因此日俄戰後，國民的購買力減退，市場趨於萎靡。這種情形一直到大正三年歐戰發生後，才見漸漸回復。但是軍事費則還是有加無已。大正十年的軍事費，佔歲出總額百分之四十九。

日俄戰後日本軍備擴張繼續費

陸軍	復舊費	51895
	修理及新創費	110500
	臨時軍事費	129659
	計	292054
海軍	造艦費	87232
	艇隻補足費	94077
	整備費	101922
	臨時軍事費	7585
	海軍力充實費	82000
	計	648871
海陸軍合計		648871

單位千圓

由此也可以知道日本在歐戰後怎樣地竭力擴張軍備了。

大正十年十一月至翌年二月間所舉行的華盛頓軍縮會議，通過了防止日英美三國競爭擴張海軍的議案。這也是歐戰後世界各國經濟的不振及財政的破滅狀態的必然結果。那時日本在陸軍上也實行了整理的緊縮，所以軍事費略微減少了些。

但是，這種軍費的節約，不過代以航空部隊，戰車隊，汽車隊，高射砲隊的新設罷了，所以實質上完全沒有縮小。不但如此，因九一八事件發生後，日本的軍事更激增不

總之，歐戰時列強所利用的科學戰爭及其規模的宏大，使日本受到刺激，不住地企圖其軍備上量和質的擴大及強化。大正四年，將從前十九師團的陸軍增至二十一師團，大正九年，實施了八八艦隊的計劃。大正九年第四十三次議會所通過的軍備擴張繼續費，達十三億八千七百萬圓之多。

止，昭和七、八年度的軍事費的增大，實在是日本有史以來的最高記錄。

乙 戰時的國庫負擔

以上所說的軍事費的龐大，還只是一般會計所負擔的數額，換句話說，還只是平時的軍費罷了。這種費用當然也是對於未來戰爭的準備，但是，當真達到戰爭的時候，其所費的軍事費，比了這種平時的準備額遙為超過。

明治財政史綱中關於日俄戰爭，有這樣的話：「日俄戰爭較之在十年以前所經驗到的戰爭，其作戰的規模擴大，且運用了駭人聽聞的多數的軍隊，不但如此，……在最近十年中，戰爭的科學化異常發達，因此其在戰場上所消耗的槍砲子彈的數量大大地增多，所需的經費也非常之多。」但是，這種情形也並不限於日俄戰爭。例如「西南戰爭」時所耗的戰費為四千一百萬圓，到中日戰爭時，其所費達二億圓，為西南戰爭的五倍。到日俄戰爭時，其所費達十七億二千萬圓，又為中日戰爭的八倍。就是出兵青島和出兵西伯利亞，也費了八億八千二百萬圓之多。並且這種戰費中有二十一億餘圓是用公債，國庫債券，及借入金的，其利息至今還沒有還清；而戰時所增的重稅，戰後也就繼續着不見減輕。所以每次戰爭，都是加重國民的租稅負擔，尤其是大衆的消費稅的負擔。

丙 軍事費的複雜化

不但如此，日本的軍事費除了陸軍省及海軍省的歲出額以外，更分佈於其他各方面。例如給與將校兵卒的恩給，戰死者的遺族和戰功者的賜金以及其他。這種金額全部歸入交通部歲出的年金恩給費項下。依照日本帝國統計年鑑所載的恩給及扶助金中，陸海軍人所占的部分大概為百分之八三至百分之八五之間。這種間接的軍事支出，也就是日本的年金及恩給額緊增的原因，而這種年金及恩給額的緊增，也就是歲出膨脹的原因。

上面已經說過，日本的軍備擴張及戰費大都是靠公債金的緣故，其所負擔的本利也正是軍事費的一部分。其金額在日俄戰爭告終的明治三十九年度為十八億四千三百萬圓。後來到大正六年度雖曾減至十三億五千一百萬圓；可是因西伯利亞出兵及「八八艦隊」計劃等，在大正十一年度又高至十七億九千八百萬圓。至昭和五年度止為十六億五千七百萬圓。這昭和五年度所須支出的利息，就已有八千二百萬圓之多。

但是軍事費還不止此。自大正十二年度以後，雖是在軍備上略加了制限，可是日本當局想用國家總動員的計劃以補償這縮限了的軍備，因此其軍事費的負擔更遍及了各方面。或對於特定工業給以獎勵金，或支出青年訓練費，這類間接的支出，實在不勝枚舉。

。現在就拿海陸軍部以外，昭和六年度其他各部的歲出中，其可直接認作軍事費以及軍事性質很濃厚的各項來說，如下表：

海陸軍部以外之軍事關係費

	單位千元
外交部所管	
國際常設軍事委員會費	127
倫敦海軍會議參典費	831
滿洲事件費	5084
內務部所管	
招魂社費	14
慶兵院費	109
徵兵費	1503
軍事保護費	1733
財政部所管	
新建海軍軍法會議所及學校等	158
表彰現役兵家庭費	16
教育部所管	
短期服役現役教員薪	429
青年訓練補助費	900
青年團及少年團補助費	27
農林部所管	
種馬所種馬牧場	1605
振興馬費	141
種牧馬飼畜獎勵費	126
工商部所管	
製鐵工業獎勵費	1193
交通部所管	
航空獎勵費	207
航空輸送補助費	2777
航空路線設置費	785

就右表看來，已可以知道差不多各部都有軍事關係費支出了。較之明治三十六年度這種性質的支出只有徵兵費二十四萬圓，及馬匹改良費與種牡馬檢查費二十八萬七千圓

等，那末，其軍事費的複雜化，不可同日語了。

丁 軍事費累增的結果

日本的軍事費增大，尤其是戰費的增大，的確對於其產業上給了振興的刺激。中日戰爭獲取了台灣；日俄戰爭獲取了樺太與朝鮮，並且使東三省成了牠底殖民地；日本向德國宣戰後，獲得了南洋加洛林等羣島。並且中日戰爭，中國給了牠三億六千萬的賠款，因而使牠能夠採用金本位制度，其輸出也因而發達了起來。如左表所舉，日本在中日，日俄兩次戰前戰後，其輸出額有顯著的進展。尤其對於亞洲的輸出，明治四十年即日俄戰後較之明治二十年即中日戰前，增至十三倍半之多。

戰前戰後之日本輸出比較(單位千圓)

	明治二十年	二十六年	三十年	三十六年	四十年
亞細亞	一一六三二	二六六二三	五四三八五	一一五〇一四	一五八九七四
中國	一〇九七〇	七七一四	二一三二五	六四九九四	八五六一九
歐洲	一五〇六八	二八四七二	四一六六五	七〇三〇二	九四三六七
南北美	二二三四三	二九四六一	五四四九八	八五七三二	一三六〇二四
其他合計	五一八五六	一八八四二	一五七九三九	二七七七四一	三九九二六〇

不但如此，每次戰爭的額支出，與輸出的增大，足以喚起物資的需要，發展重工業。

；通貨增加足以使物價騰貴，使利潤增大，企業勃興，而解脫戰前的恐慌。據日本遊澤榮一氏說，日本在中日戰爭中獲勝後，各種事業都勃然興起，如鐵道，海運，採煤，保險，船梁，水力電氣，紡績，製糖，石油，製造汽車等事業都相繼勃興。又說，日俄戰後，日本市場漸形活動，人心均向往於企業，當時南滿鐵道招股時，應募的數額竟超過所募的數額至一千倍以上。總之，戰爭對於少數的資本家是給了好影響，可是對於大多數的國民，只有因戰爭而課的重稅的負擔罷了。

三 日本行政費的分析

甲 行政費的膨脹

戰後日本資本主義的發展，當然並不只因爲支出軍事費，更因爲作爲戰後經營的直接對於產業的獎勵。這種產業獎勵，成爲財政上的支出，因而形成財政膨脹的原因之一。

茲將日本中央財政中的行政費的內容和地方財政支出的內容作成左列兩表，以比較之。

行政費的內容(單位千圓)

行政費	警察費	土木費	教育費	社會事業及衛生費	電氣瓦斯事業費	公債費	其他	計
明治25年度	20,610	7,386	1,110	1,197	—	—	—	30,300
35年度	88,427	48,667	5,875	7,174	862	2,432	152,322	152,322
大正元年度	87,895	61,024	20,151	1,792	1,486	34,817	217,665	217,665
11年度	234,174	240,261	63,151	55,653	6,678	21,240	630,882	630,882
昭和6年度	180,053	240,324	57,459	137,289	13,870	21,046	649,956	649,956

A教育費

各種獎勵費中，增加最速而占額最多的，厥為教育費。自從大正八年，市町村義務教育費歸國庫負擔以後，其中中央財政教育費頓增。昭和六年國庫負擔的教育費一億三千七百萬圓中，這項義務教育費占八千五百萬圓之多。照理，義務教育費歸中央財政支出後，地方財政所支出的教育費應該減輕了，可是仍絲毫不見減輕。昭和六年度的地方

教育費支出高至三億七千三百萬圓（佔地方總歲出百分之二四・六），遂使窮困的地方財政愈形加重了負擔。

這種經費的確養成了足以使日本資本主義發展的許多國民。

B 產業補助費

直接以補助產業爲目的能支出的產業補助費，其增加也非常急速。這項補助費中，尤以對於交通事業和重工業的補助費占重要部分。因爲交通事業和重工業，對於資本主義高度化上及軍事上，都有重要關係的緣故。日本政府對於海軍業的補助費，其激增情形，可由左表知之。

	明治二十五年 度	三十五年 度	大正元年 度	十一年 度	昭和六年 度
對子公司的補助費	九三〇	九	—	—	—
遠洋航路補助費	—	六、八〇九	一、〇三七	六、三〇〇	一、〇六七
其他的航路補助	一三	九〇一	一、二五六	三、三四五	二八七
合計	九四三	七、七一八	二、二八三	九五、六五	一、三五三

註：單位千圓

其次，說對於航空事業的補助費的增加情形。日本政府對於官民合辦的日本航空輸送會社這一個公司的補助費，每年就已達三百萬圓左右，再加上航空路線獎勵金及航空路線設置費，就有四百萬圓左右了。如果要問爲什麼日本政府對於一個航空公司要化這

許多補助費，那末只須看最近「東北事件」中日本航空輸送會社所玩的鬼把戲就可以明白了。原來日本政府所以要補助這個公司，爲的是要利用牠做帝國主義侵略的工具。

此外，日本政府對於鐵道公司也給以補助金。昭和六年度其對於民管鐵道的補助費，達七百五十萬圓之多。

關於重工業的保護，不消說，主要是靠着關稅政策來實行的。但是此外，日本政府對於其重工業，還從國庫中直接支出補助費，這項補助費，在昭和六年度有製糖業獎勵費一百十九萬三千圓，工業獎勵費一百三十六萬一千圓。

C 土木費

日本自中日，日俄兩次戰爭以後，因殖產貿易獎勵及軍事上的必要，最後更欲防止失業者數的增大，所以實行新建港灣，河道，河路，橋梁等，於是土木費乃大膨脹。並且這種土木事業大都是委之於地方自治團體，中央政府不過給幾分之幾的補助費罷了，因此，這項土木費的負擔，在地方財政支出中佔極大的數額，惟較次於教育費而已，這無非是使經濟瀕於破產的地方農村，益速其死耳。

D 社會施設費

較之上面這幾項具有軍事上以及助長產業的性質的支出，社會設施費所佔的數額實太小了。昭和六年度的中央歲出中的社事施設費，雖說已較往年增了許多，也只三百萬圓罷了。在地方歲出中，因為有多額的衛生費（昭和六年度爲一億三百萬元）在內，所以社會施設費達一億三千一百萬圓之多，實際上只有二千餘萬圓罷了。

依上述，我們可以看出日本是想竭力趕上先進的資本主義國家，所以不惜全力謀產業的發達。

乙 近年來日本的救濟運動

再有一個使日本的歲出不能不膨脹的原因，便是政府對於資本各方面所起的破綻，要支出財政以救濟。如絲價補償，米價調節，時局匡救事業等等，不一而足。這許多都是使其國庫增加一筆鉅額的負擔，而形成歲出膨脹的一種原因。而日本的這種大規模的救濟策，大都是大正九年以後的慢性恐慌期起發生的，在這慢性恐慌期以前，差不多從來沒有這種財政上的負擔，這事很可以使我们加以玩味的。

此外，因海軍軍備整理而受損失的民間軍需工業，政府對於此種工業的損失補償，是不和恐慌有什麼直接關係，而是日本的軍部自動的給民間軍需工業以補償，這事更值

對華借款一覽表(單位千圓)

借款名	契約日期	金額
1. 京滬水災借款	大正 6 年 11 月	5,000
2. 交通銀行借款	6 年 9 月	20,000
3. 有線電報借款	7 年 4 月	20,000
4. 吉會鐵道借款預支	7 年 6 月	10,000
5. 黑吉林鐵道借款	7 年 8 月	30,000
6. 滿蒙四鐵道借款預支	7 年 9 月	20,000
7. 山東二鐵道借款預支	„	20,000
8. 參戰借款	„	20,000
9. 兵器借款	„	30,521
計		175,521

四 租稅加徵及其意義

甲 租稅在歲入上的地位

以軍事費膨脹作中心的歲出激增，又得竭力向國民苛征重斂，將重大的負擔落在國民肩以上以圖增加歲入。

茲將歲入的各種要素，分爲租稅，印花收入，官業及官有財政收入，公債及借入金，剩餘加入，以求其比重：(表見下頁)

觀下頁之表，其中第一使人注目的，便是租稅所佔的數額最大，這就是直接向國民苛徵來的。雖然近來採用公債手段以期一時集得多金而應付歲出的事漸漸多了起來，並且因軍事上以及財政上的必要而官營事業也漸漸擴大了起來，因此使租稅在全歲出中所佔的位置略減低了些，但是其在一般會計歲出中的比率，從來沒有過在百分之三五以下，昭和五年的租稅收入爲八億三千五百萬圓，較之明治二十年度的租稅收入，增至十三倍之多。

期	租稅	甲種收入	實業及官有財產收入			其他			印花稅及官有財產收入	比率(%)		
			官業及官有財產收入	公債及借入金	剩餘金加入	其他	合計	租稅收入		公債及借入金	其他	合計
第一	3,157	—	0	28,770	—	1,062	33,039	—	0.187	—	3.8	109
五	21,845	—	441	17,823	—	10,384	50,445	—	0.935	—	20.5	—
期	47,928	—	1,651	—	—	2,784	52,388	—	3.1	—	5.3	—
明治10年	67,738	—	1,323	—	—	4,442	73,508	—	1.8	—	6.0	—
15	66,255	—	6,698	6,049	2,102	7,057	88,161	—	7.5	6.9	2.4	—
20	67,172	2,099	9,708	—	15,034	7,388	101,461	2.6	9.0	—	14.2	—
25	94,912	5,970	19,772	36,330	18,162	51,181	226,390	2.6	8.7	16.1	8.0	—
30	151,084	13,847	49,918	14,741	7,502	60,246	297,341	4.7	16.6	5.0	2.5	—
35	194,362	17,226	76,401	6,387	10,624	22,563	327,466	5.2	23.8	2.0	3.2	—
37	251,276	30,287	99,875	73,925	50,411	29,508	335,216	5.7	13.7	13.8	9.4	—
38	283,468	34,260	113,090	15,508	57,160	71,961	350,447	5.9	20.3	2.7	9.9	—
39	315,983	15,165	741,771	1,000	63,975	307,199	857,083	2.9	16.5	0.1	7.7	—
40	360,667	23,914	142,211	13,327	71,817	65,104	687,925	2.2	20.7	2.7	10.4	—
大正元年	348,678	33,690	207,709	2,577	125,346	90,106	813,309	4.8	25.5	0.3	16.4	—
5	519,296	65,812	283,039	50,355	349,902	203,154	1,439,116	4.4	10.5	3.4	23.3	—
7	785,582	86,323	383,781	53,085	640,674	169,040	1,065,711	4.2	16.2	2.6	31.0	—
10	836,399	82,327	451,414	34,044	549,350	55,062	1,059,361	4.0	22.0	1.7	26.6	—
昭和元年	835,041	69,704	437,860	33,000	90,123	76,233	1,596,972	4.3	30.5	2.4	5.6	—
5	735,504	65,484	472,701	120,272	39,108	98,057	1,531,082	4.0	30.9	7.9	6.4	—
6	708,007	69,022	443,820	616,160	—	104,303	1,943,512	3.4	23.1	31.7	5.4	—

再有地方自治團體的稅收，近來也大大地增多，有如左表：

地方財政收入類別 (單位千圓)

乙 戰時及戰後之增稅

租稅 收入	使用費 手續費	補助及 交存金	公 債	前年度 剩餘金	其 他	計	這種稅收入增加的原因
明治 89,107,679	3,829	11,372	33,714	14,280	31,005	201,870	除了因為歐戰時好況期內的
44,182,905	5,341	22,705	40,587	70,525	125,402	445,555	自然增收以外，差不多全是因
大正 5,197,579	35,327	21,553	26,039	47,340	59,317	387,155	為戰費，軍備擴張費，以及戰
10,637,357	114,933	84,774	143,073	203,338	136,142	1,354,051	後經營費等經常支出的驅使而
昭和 164,380	192,322	187,713	379,747	288,433	231,574	1,941,740	
5,653,306	250,843	171,171	221,870	70,740	220,920	1,591,966	

生的。

中日戰後，日本政府雖因戰後的好況而得到自然增收，更有中國給牠的賠款，可是因為國債費，賞勳年金，恩給，勸業費及軍事費的經常支出增加之故，其在明治二十九年預算的時候，還是缺少一千四百萬圓的歲入。於是政府便新設登記稅，營業稅，增徵酒稅，實行烟草專賣，以彌補這個不足。

其後到明治三十二年，又行第二次的戰後增稅。這當然大部分是由於軍費急增之故，不過也因增加了航海獎勵費，航路擴張費，對於台灣殖民地的經費，所以這三十二年

		日俄戰爭中增徵額(單位千圓)			
第一次				第二次	
地租	23,935	地租	18,641		
所得稅	5,286	所得稅	5,231		
營業稅	5,035	營業稅	5,809		
酒稅	178	酒稅	2,566		
醬油稅	1,139	砂糖消費稅	2,400		
砂糖消費稅	8,212	賣藥營業稅	89		
礦業稅	79	礦業稅	1,350		
交易所稅	532	交易所稅	432		
沖繩縣酒類	5	沖繩縣酒類	67		
出關稅	2,330	出關稅	2,638		
毛織品消費稅	2,139	通行稅	3,188		
石油消費稅	1,238	相續稅	4,310		
印花收入	3,621	印花收入	11,023		
專賣局利益金	8,466	鹽專賣收入	16,240		
合計	63,202	合計	74,129		

七年三月開二十次議會的時候，決議增稅，總額達六千二百二十萬圓。但是後來又因為戰線擴大，戰費暴增之故，於三十七年十一月又徵第二次非常特稅，總額達七千四百餘萬圓。這兩次增稅的內容，如上表所示。

上面的這種非常特稅，本來是定停戰（明治三十八年停戰）後便停止徵繳的，可是後來政府以各種經常歲入不足為理由，把這種非常特稅成了永久化。

到了大正七年，因歐戰而物價暴漲，

度豫算的歲入不足額，就以經常部說，已有三千七百萬圓之多了。這次增稅的總額達四千二百萬圓。

日俄戰爭的時候，日本政府為籌措軍費，就增徵非常特稅及煙草專賣稅。明治三十

其歲出激增，遂實施戰時利得稅。此項徵稅，雖因大正八年歐戰告終而廢除，但是他方面，爲了實行八八鑑隊計劃，需要鉅額的軍事費，便在大正九年將所得稅率及酒稅率大大的提高，以代戰時利得稅。提高這兩種稅率的議案，在九年七月的臨時議會中通過，其增收的豫定額，每年度達一億三千五百萬圓。

其後因軍縮和恐慌深刻化，行了租稅負擔的減輕，但是所減輕的數額實在太小了。大正十四年加藤高明內閣，雖有打算多減輕些租稅負擔，可是結果，其所減的豫計，只有七十四萬圓。後來到昭和二年若槻內閣的時候，也曾想實行此項政策，可是其所減各稅的總額，也祇六百五十萬圓。

由上面看來，我們可以知道日本國民的租稅負擔，不論戰前與戰後，都不絕地增加着，以填日本政府具有侵略性質的歲出。

丙 租稅負擔之動向及其矛盾

我們將這種租稅累增的意義分析一下，看看牠是不是合於公平負擔及社會政策的原則。

人們常常說，租稅的負擔是應該依國民所得爲轉移的。如果依照這話，那末日本國

我們把日本的財富集中向少數人的現象，從所得稅納稅人員及所得額的分佈狀態這兩方面去考察一下，如下表：

租稅與國民所得之比較

	國民所得 額	租稅(B)	$\frac{B}{A}$ %
	單位千圓	單位千圓	
明治	52	242354	41.9
"	30	429037	35.9
"	35	947602	23.7
"	40	1,532,276	33.0
大正	1	2,246,758	23.6
"	5	2,363,586	27.4
"	10	10,688,328	15.2
"	11	13,391,022	13.4
"	12	13,255,057	12.1
"	13	12,882,761	13.6
"	14	13,382,323	13.3

民的租稅負擔，因為其資本主義發展了之故，是漸有減低的傾向，如下表：

由上表看來，日本國民的租稅負擔，當初曾占國民所得的百分之四一，後來因資本主義發達，國民所得增多而租稅則並不比例着增多，其對於國民所得所佔的成數，有漸趨低減之勢。

但是資本主義的必然結果，是使財富不絕地集中於少數人之手；如果我們把這事也插入考慮，那末租稅對國民所得的比率減低，也毫不不足以成爲國民全體的負擔減輕的佐證。現在

從右表中，我們可以看出消費稅有顯著的增進。消費稅在明治二十六年度就已有總稅額的百分之三十五之多，其後經過中日，日俄戰爭，到大正元年度，高至百分之五十八，到昭和六年度竟高至百分之六一。不消說得，這許多消費稅，是轉嫁給多數的消費者即大眾，而形成間接的負擔。這個事實如果按左表之觀，那末月收不滿六十圓的無產者所負擔的消費稅，較之月

各收入階級的租稅負擔比例

總數	間接稅		給料生活者		勞動者	
	公課	間接稅	公課	間接稅	公課	間接稅
	%	%	%	%	%	%
60圓未満	0.29	2.60	0.23	1.80	0.26	2.64
80圓,,	0.27	2.34	0.35	2.00	0.24	2.41
100圓,,	0.24	2.25	0.32	1.97	0.23	2.32
120圓,,	0.26	1.78	0.40	1.78	0.22	1.78
140圓,,	0.27	1.80	0.30	1.67	0.18	1.60
160圓,,	0.40	1.86	0.52	1.73	0.25	2.12
180圓,,	0.47	1.71	0.55	1.40	0.33	2.05
200圓,,	0.68	1.61	0.80	1.47	0.33	1.99
200圓以上	0.96	1.36	1.05	1.53	0.63	1.86

註：這裏所謂間接消費稅，包括鹽稅，砂糖，酒，啤酒，酒精，含有酒精之飲品，清酒飲品，烟草。

收二百圓以上的階級，多至一倍。同時，勞動者較之俸薪生活者，常負擔着更多的消費稅。

並且因為地方稅中，土木事業，教育設施，衛生設施等等的支出激增之故，對於疲憊的農村，更加上了莫大的重壓。日本財政部的臨時產業調查

局，於大正六年所調查的農村負擔過重的情形，如左表：

各業主要收入每百圓所納租稅公課表

	第一級所得 五百圓以下	第二級所得 七百圓以下	第三級所得 千圓以下	第四級所得 二千圓以下	第五級所得 三千圓以下	第六級所得 五千圓以下	第七級所得 一萬圓以下	第八級所得 五萬圓以下
農業者	三・七	三・七	三・六	三・五	三・四	三・三	三・〇	二・九
營業者	二・七	二・〇	三・三	三・四	三・五	三・〇	一・〇	一・七
公務業者	三・三	三・三	三・九	三・五	四・六	三・四	六・三	一〇・〇
獨立業者	〇・五	〇・九	一・〇	一・〇	〇・九	〇・九	〇・九	一・五

因為長期間的這種重負，再加上恐慌的深刻化，於是其農村乃益形凋敝，以致發生滯納租稅以及農民向政府的請願運動等事情。

以上述來，日本在戰時戰後向資本主義的努力，一方面不得不竭力加徵租稅，其所得的結果如何，我們可以大體明白了。

最近更因為大規模的侵略滿蒙，恐慌深刻化等等，其歲出大增。為了填補這歲出的不足，無論是發行公債，實行增稅，結果總是使國民的負擔加重，而一方面，日本的財政危機，也愈趨近了墳墓一步。

五 公債之累積

甲 公債累積之必然性

日本政府雖然竭力徵收租稅，竭力擴張官營事業，以護得多大的收入；可是因爲日本政府財政支出的項目與歲月俱增，因此財政上還是不敷。於是就發行公債。日本政府在平時狀態，還得有賴於公債；何況近年來，因積極備戰的緣故，軍費愈加增多，當然更須要發行公債了。至最近爲止，其所發行的公債額已達九十億之多。

日本公債的累積，畢竟因爲中日戰爭，日俄戰爭時需要多額的軍費；到歐戰後，又因爲竭力擴張軍備，每年支出多額的經費；最近更因積極侵入滿蒙，救濟恐慌而受損失的產業等，其以借債過活，乃益成不可避免的事實。

乙 國債累加之方向

日本財政學家小川鄉太郎氏，在其所著「國債整理」一書中，稱明治三年至二十六年爲「諸祿公債中心時代」，二十七年至三十六年爲「軍事公債萌芽時代」，三十七年至大正二年爲「軍事公債中心時代」，稱大正二年以至最近，爲軍事，救濟，積極政策

的公債累積時期。

就從他這種簡陋的分類法中，我們也可以認識日本發行公債時的目的所在了，據他所說，日本政府所發行的公債，大都以軍事公債為中心，但自歐戰以後，其公債的方向有了一種變化。不過，這裏所說變化，並不是說歐戰後日本的軍事費已減少的意思。思如八八艦隊，二十五師團等案的實施，因為歐戰時日本獲得了一筆鉅大的財富，可以拿增稅所收入來實現此種軍備計劃，因此除了西伯利亞出兵費之外，沒有發行公債。但是到最近，鐵路公債，殖產興業公債，財政行政整理公債，震災善後公債，金融整理公債，以及拓殖事業公債等，如雨後春筍，不斷地發行着。

這種公債的激增，大都是因為對於歐戰後長期間的恐慌受損失的資本家施以救濟，以及讀武備戰的結果。

丙 國債短期化之傾向

日俄戰後所發行的戰後經營費公債等，其償還期限很長，大概自二十五至六十年之間。其後到歐戰時所發行的公債，差不多全部都變成了短期償還的公債。其所以變成短期的原因，是因為戰時戰後的企業勃興，以及其反動！……恐慌的整理，資金不絕地被吸

	內國債持有者		百分比	
	實額(千圓)		大正8年	昭和4年
	大正8年	昭和4年	大正8年	昭和4年
銀行	70,527	179,986	4	4
銀行	121,252	352,290	6	8
銀行	405,379	1,448,266	20	32
銀行	139,814	438,497	7	10
銀行	—	93,997	—	2
銀行	53,047	120,556	3	2
銀行	103,788	711,895	5	16
銀行	895,807	3,345,487	45	75
銀行	1,101,489	1,123,336	55	25
銀行	1,995,296	4,458,823	100	100

收了去，金利也因之而騰貴，遂使公債市價顯著地低落，這樣，銀行方面畢竟不肯接受長期的公債了。發行短期公債的必然結果，便是常常要另起新債以償舊債，這事日本人

稱作「借替」。自從大正九年度以降，至昭和四年度爲止，這十年中間的借替，達五六十回之多。每一次借替。又必然地要損失一筆償費。因此使公債的數額愈積愈多，至昭和八年度乃達九十億之鉅額。

丁 金融資本之財政支配

這種累增的公債，是漸漸集中於金融資本家之手，尤其是銀行之手。因爲銀行持有公債，可以和存款有着同樣的作用，作爲運用資金的一種手段。因此，銀行所持的公債額，漸次增大了起來。從上表，我們可以看出日本國債所有者的變化：

從上表中看來，大正八年度的普通銀行與貯蓄銀行，其持有的國債額，普通銀行爲四億五百萬圓，佔

全體國債額百分之二十，貯蓄銀行爲一億四千萬圓，佔全體國債額百分之七。可是到昭和四年來，普通銀行所持的國債額達十四億四千八百萬圓，佔全體國債額百分之三二，貯蓄銀行所持的國債額達四億三千八百萬圓，佔了全體國債額百分之十。

日本的國債，這樣漸漸集中於金融資本家之手，金融資本家爲擁護其自身利益起見，對於其國家財政計劃上的支配力，乃益加伸展。

六 現時日本危殆財政的本質及將來

甲 現時日本危殆財政的本質

日本自明治維新到現在侵略滿蒙爲止，在這六十年中，其財政狀態，老是在繼續着膨脹的過程。這事，從上面所述看來，我們已可以明白。現在在這裏，再把牠要約言之。第一，因「富國強兵」策的軍事費及產業補助費的增大而生的膨脹的財政，更得在資本救濟的新方面增加歲出。第二，他方面因爲租稅收入減少之故，這種多額的歲出，就得完全求其財源於剩餘金與公債；尤其歐戰時日本所行的所謂積極政策，把剩餘金完全用盡，因爲公債的發行，加速度地累積了起來。第三，歐戰後，各國間歧視愈熾，因此

日本財政上的需要已不能像戰前那樣可以仰給於外國資本家而必須求之於國內了。因此，這鉅額公債的消化，不得不仰本國金融資本家的鼻息，遂使金融資本家對於財政上的支配力日益伸張。筭四，近來日本政府雖竭力想消除財政上的矛盾，實行財政行政稅制的整頓以節減國家經費，可是其結果，不但依然不能減輕國民的租稅負擔，且其負擔反而有相對的加重的趨勢。以上這許多現象，根本上因為歐戰後瀰漫全世界的長期和深刻的恐慌之故，並且日本政府一方面雖在這種恐慌的漩渦中窒息着，但一方面仍不斷地努力於其一貫的侵略政策，軍事費的膨脹日甚一日，於是遂使其財政狀態益頻於危殆。

乙 日本最近兩年的軍事預算

日本政府在這樣百孔千瘡的財政狀態之下，於前年起，又明目張胆地開始進攻滿蒙了。這種大規模的侵略行動，其必然的結果，是支出莫大的軍事費，因此使窮困已極的日本財政，更迫近了破滅一步。現在把昭和七、八兩年度的預算，和昭和六年度的預算，作成下頁之表，以觀其中軍事費的膨脹的情形：

昭和七年度日本海，陸軍兩部的歲出預算，合滿洲侵略費在內，其總額達六億二千萬圓，即已佔一般會計（中央歲出）總歲出的百分之三十二了。此外，還有外交部及財政

7.8年度豫算(一般會計單位百萬元)
昭和6年度 7年度 8年度

歲出	室	費	4.5	4.5	4.5
皇國	債	費	259.4	257.7	370.5
內	國債之整理別會計	刊發	—	—	60.2
		所差金	—	—	30.1
年行	金	恩給	148.0	160.8	150.3
內	政	費	680.3	899.7	884.7
軍	時局	救費	—	163.3	207.7
內	滿洲軍備	事件費	405.7	621.1	819.0
		改善費	7.6	222.1	186.3
歲入	出	計	—	—	209.9
租			1,487.9	1,943.8	2,239.0
印		稅	735.5	708.0	719.1
官	花	收	65.4	66.0	67.3
前	業及官	自財產收入	472.7	443.8	458.3
公	年度剩餘	金挪	39.1	—	—
其	債	他	120.2	616.1	895.2
歲	入	計	98.1	104.9	99.1
			1,531.0	1,943.3	2,230.0

部所屬的滿洲侵略費二千七百萬圓，第十三次議會所通過的時局匡救費中的陸海軍費三千七百萬圓，以及最近所開第六十四次議會時所追認的昭和七年度二、三月份的滿洲事件追加額四千萬圓，合計起來，共達七億二千五百萬圓之多，佔總歲出百分之三十六。

自從前年日本侵略滿洲以來，第二次世界大戰的危機日迫，於是日本在昭和八年度預算中，其軍事費的支出，乃益發膨大了。昭和八年度預算中，只海陸軍兩部的歲出，其總額已超過八億一千九百萬圓，再加上外交、財政兩部所屬的滿洲事件費的預算額二千五百萬圓，其總額達八億四千四百萬元之多，佔中央總歲出額

的百分之三十七。此外，再加上公債本利償付額的增加，以及上面所述的國債費，年金及恩給等等間接的軍事費，在昭和八年度の預算中，就有百分之五十左右是軍事費了。

這種驚人的膨大的軍事費的財源，教從什麼地方去想法呢？增稅吧，那末大多數的國民都已在苛征重斂中呻吟着，當然沒有能力再負擔更多的租稅了。並且即使增稅，要

填滿偌大的軍事費的窟窿，必竟也是不能的事了。於是只有發行公債了。昭和七

、八兩年度必須發行的公債額如上表：

依上表看來，昭和七年度和八年度所

必須發行的公債額，七年度爲七億八千五

百萬圓，八年度則僅以一般會計說，就已

達八億九千五百萬圓之多，再加上特別會

計的部分九千三百萬圓，共計九億八千八

百萬圓。

7.8年度公債發行豫定額(單位百萬圓)

	7年度	8年度
一 般 會 計	616.1	85.2
電 話 事 業 公 債	14.7	13.2
電 信 事 業 公 債	0.9	0.7
震 災 補 償 公 債	7.5	18.7
道 路 公 債	21.3	16.6
滿 洲 事 務 公 債	249.0	186.3
歲 入 補 填 公 債	322.5	659.4
特 別 會 計	38.1	92.7
殖 民 地 事 業 公 債	29.5	40.2
鐵 道 事 業 公 債	50.0	48.0
滿 洲 事 務 公 債	3.3	4.5
交 付 公 債	85.5	
預 算 退 還 軌 道 補 償 金	59.9	
特 別 補 償 金	25.4	
計	784.7	

未詳

這樣，日本所有的公債額，將達一百億圓。每年的公債利息，就得有五億圓之多。再加上恩給費一億五千萬圓，共計六億五千萬圓；日本目下的歲入，祇夠付這兩筆負擔。其餘的一切支出，唯有再借債以維持，可是借債又要付利息，這樣日本的公債將愈積愈多，非至於國家財政整個的破滅不止。

丙 危殆財政的歸趨

對於這樣的危殆的財政狀態，日本政府當局究竟作怎樣的解釋呢？日本現任財政部長高橋，在這次（第六十四次）議會初開會的時候，曾有過這樣的話：

「現在，所以弄到歲入不足至這許多，其原因，第一是因為經常歲入的減少；試就租稅收入以觀，那末昭和三年度的決算和昭和八年度的豫算比較起來，昭和八年度的租稅收入，減少了二億二千四百餘萬圓，不過，如果今後經濟界的气氛能漸次回復時，國庫的歲入也定能漸次增加，這是很明顯的事。歲入不足的第二個原因，是因為加增了滿洲事件費，兵備改善費，以及時局匡救費等之故。但是，這種經費大都是一時的性質，過了幾年一定會顯著地減少下來，決無疑義。並且，現在我們內閣正在實行着低金利的政策，其結果，公債的借替可以低利實行，因此歲出方面也能相當減省。所以我們只要一想到將來歲入可以增加，歲出也能減少，那末，我們對於財政前途，就一些也沒有失望的必要了。……」

並且他還說：「到編製昭和十年年度豫算的時候，收支大概可以持保平衡了。」

但是，這種話畢竟是大言欺人。試想，第一件事，軍事費能不能像他所說，可以輕易地減少嗎？無論誰都知道，日本侵略滿蒙是方興未艾；中國當然不肯輕易放棄自己的領土，一定要作殊死的抵抗，就是歐美各國也決不會放鬆日本，好好的一塊肉讓牠獨個兒吞去，誰能保歐美各國不蹶起，與日本爭奪，因而引起世界大戰呢？至少，日本厲兵秣馬，擴張兵備，是不可避免的事，這樣，軍事費那里談得到可以節減呢？

現在就拿日本陸軍部的兵備改善費和滿洲事件費來說，有左列各項：

一 明年度兵備改善費一億一千萬圓之中，八千萬圓是將國防充實繼續費提前挪用的。因此，加上這筆提前挪用的經費，明年度的國防充實費就得有一億一百萬圓。這項國防充實繼續費為四億一千二百萬圓，昭和九年度以後至二十一年度為止，尚須繼續支出三億一千一百萬圓。不過，這還祇是陸軍暫時在繼續費的範圍以內，所幹的應急的兵備施設。

一 上面的這三億一千一百萬圓，務必加進昭和九年度豫算，萬一不能時，可以撥一部分給十度年。

一 統帥府曾提出國防充實繼續費須為五億三千萬圓。較之上面的四億一千二百萬圓，又多出一億圓以上。不過鑒於財政困難，暫止於四億一千二百萬圓的範圍。但是如果將來遇有必要時，得重新提出要求。

一 滿洲事件費昭和九年度的負担，不致超過八年度所負擔的數額。自昭和十年度起，或自昭和十一年度起，回復常態，每年為六千萬圓至八千萬圓。

以上四項是日本陸軍部的預算方針

其次，日本的海軍部長大角說，昭和八年度的海軍預算還只是「第二次補充計劃」的開始罷了。他說要免除國防上的不安，應從速樹立第二次補充計劃，再要求議會予以通過。

照日本海陸軍部這種鬼胎看來，日本的軍事費不但沒有減少的希望，並且將益發膨脹。因此，日本的以軍費爲主的歲入，也將益趨膨脹，而絕對沒有減少的可能。

並且，今後即使日本的經濟界有回復景氣的希望，因而其歲入也可以獲得自然的增加，可是，那時因爲物價騰貴的緣故，其歲入一定要增加，所以歲入上的自然增加，結果還是無補於財政上收支的不平衡。所以上面日本財政部長高橋氏所說，因景氣回復而可以在歲入上獲得自然的增加，因此可以醫治財政上的險象；這話畢竟也是欺人的，不可實現的夢想。

再來看日本公債的低利借替。據日本財政部發表，其能夠借替的公債額爲五十一億圓。倘使將這項公債的利率從五分降至三分時，每年度的歲出額可以減少二億圓。但是，他方面在外債上，因爲日本對外匯價低落之故，昭和八年度必須多付外債本利六千萬

圖：再有對於新發行的公債，須付三千九百萬圓的利息。所以即使能夠將借替公債的利息從五分降至三分，（實際上是不可可能的。因為昭和七年十一月和八年一月，兩次各發公債二億圓，日本銀行是以四分五厘接受下來的。）那末因公債借替所能減少的歲出，也祇一億圓。

再看日本的恩給法改正案。依該案所說，今後四年以內停止其自然增加額四百萬圓，到十年以後才得有餘剩，所餘剩者也祇四五百萬圓罷了。

所以，照目下看來，其能夠在昭和十年度以後對於歲出減少上有效的，只有時局匡救費的停給這項。但是，昭和十年度以後，時局果能安靜嗎？景氣果能恢復嗎？資本主義高度化的必然的結果，恐慌與失業等可怖的事將益形尖銳化，日本政府爲了防止資本主義制的破滅，大概是不惜犧牲一切去努力的，因此，這筆時局匡救費也是沒有停給的希望，或則更將增多。

總之，日本不放棄侵略政策，軍事費是不會減少，只會增加；軍事費不絕地增加下去，日本財政上永遠不得收支平衡；財政上永遠不得平衡，增稅和借債以及種種羅雀掘鼠的方法將永遠沒有停止；其結果，人民的負擔將益發加重，終至於無力負擔，那時，我們將能見到有一種巨大的力把日本帝國主義者贖武的迷夢抓破。

日本評論 第二卷第四期

卷頭語

斥大亞細亞主義……………劉百閱

論著

一、塘沽停戰協定後之中日關係……………程瑞霖

二、日本東洋門羅主義與我國對策……………陳從任

三、日本共產黨巨頭之轉向……………周伊武

四、日英經濟戰……………梁一新

五、世界經濟恐慌中日本經濟動向……………胡一真

六、日本人口問題及其對策……………夏含華

七、伊藤博文之秘密文稿……………鄭獨步

八、日本武人政治之史的考察……………長谷川

外論選輯

一、論日美親交……………佐佐弘雄

二、日本政黨政治崩壞之過程……………

大事日記

民國二十二年三月廿三月初版
民國二十二年八月廿五日再版

編輯兼
發行者 劉百閱
南京將軍巷

總發行所
南京正中書局
總局太平路
分局黃泥岡

分發行所
各省大書局

印刷者
仁德印刷所
南京常府街十八號
電話二二三一

訂購辦法	冊數	價目	郵費
零售	一冊	一角	一分
預定半年	六冊	五角	二角
預定全年	十二冊	一元	四角
訂閱	二冊	一元	八角
須知	二冊	二元	二元

國內及日本、香港、澳門、國外

一、訂閱者須直接寄本會預訂。
二、郵費概不收費。

731017

AUGUST 25, 1933 NO. 1. REPRINT

14
JAPANESE NEWS
PAMPHLET SERVICE

JAPAN'S FINANCE
AND ITS EXPANSON

ABC
G
813.13

THE
JAPANESE
AFFAIRS REVIEW
THE ASSOCIATION FOR THE STUDY
OF JAPANESE AFFAIRS
NANKING CHINA